

# 绘就河道新风景

## ——随州市漂水支流浆溪店河下段治理工程建设探访

随州日报全媒体记者 张清 通讯员 孔双健



崩塌的河堤完成基础加固修复,岸坡上,工人们抢抓晴好天气安装锁扣砖,给河岸“穿上新装”,河道环境面貌让人眼前一亮。

这是11月6日上午在随州市漂水支流浆溪店河下段治理工程项目现场看到的一幕。

河流称为“大地的动脉”,滋润着大地,哺育着人民,是人类文明发展的摇篮。近两年来,市水利和湖泊局把中小河流治理项目实施作为建设安全韧性现代水网、推进流域综合治理的重要内容,做深做细项目谋划,高质量建设重点项目,以中小河流治理新成效,为建设城乡融合发展示范区奠定坚实的支撑和保障。

2023年底,市河道堤防运维中心抢抓国家增发万亿国债政策机遇,成功争取到漂水支流浆溪店河下段治理工程国债资金项目,通过工程治理,有效改善河流水流,恢复河道功能,提升行洪能力。

### 抢抓机遇 谋划项目补短板

浆溪店河属府澧河一级支流漂水的支流,发源于广水市吴店镇徐家山村,流经广水市吴店镇、曾都区万店镇、浙河镇,与两河口下游河道汇合后,汇入漂水河。主河道全长74公里,流域面积510平方公里。浆溪店河是随州城区“大水缸”先觉水库的主要来水河流。

市河道堤防运维中心负责人介绍,受多年来各类生产活动及洪水冲刷影响,浆溪店河特别是先觉水库下游河道损毁破坏严重,防洪功能大大削弱。

在市水利和湖泊局指导下,去年底,市河道堤防运维中心抢抓国家增发万亿国债政策机遇,积极申报中小河流治理项目,成功争取到漂水支流浆溪店河下段治理工程国债资金。

该治理工程位于曾都区万店镇和浙河镇交界地段,项目起于先觉水库溢洪道出口,止于浙河镇人民桥,治理河长5.23公里,主要治理内容为河道清淤清障、岸坡整修加固等。项目概算投资1999万元,目前已到位资金1500万元。项目实施后,将极大地改变河道生态环境面貌,提升防洪功能,保护沿河两岸2.5万人生命财产和2.49万亩耕地安全。

市河道堤防运维中心将该工程建设作为单位重点工作,算好时间账,全力推进项目实施。今年开年以来,高质量完成了项目前期工作,于今年5月顺利开工建设。

“我们将把推进河流治理作为推进流域综合治理的重要举措,近年来陆续组织实施了浪河、漂水、府澧河等治理工程,推进水安全、水资源、水环境、水生态“四水”共治。”市河道堤防运维中心负责人说。



市水利和湖泊局 副局长郑蒙带队检查工程进度、质量与安全



锁扣砖铺装



格宾石笼挡墙施工

### 精心组织 建好项目增效益

开挖基槽、铺设格宾网、填充石料……6日上午,在浆溪店河下段治理工程起点先觉水库溢洪道出口处,河流左岸,工人们正在抓紧进行格宾石笼挡墙护坡施工。已建设好的格宾石笼挡墙,犹如一条坚固的“锁链”,将堤岸紧紧“围护”起来。

该处河道位于水库溢洪道下游迎水面,为提高河堤防洪能力,此段600余米长河岸治理均采取格宾石笼挡墙的方式,进行防护,提升防洪抗冲能力,有效保障人民群众生命财产安全。

中小河流治理国债资金项目,对工程建设标准和完工时限有着明确要求。市水利和湖泊局积极为项目建设“把脉问诊”,局主要负责人及分管领导带领局相关科室深入项目施工一线,检查督导安全生产、工程质量及施工进度,传导压力。

市河道堤防运维中心倒排工期、挂图作战,将工作任务细化到天,班子成员带队深入一线,全力做好施工协调等相关工作,按照“条件成熟一段、推进实施一段”的思路,压茬推进项目建设。

安全是项目建设的基石。市河道堤防运维中心高度重视安全生产工作,制定了行之有效的安全措施,压实安全生产工作责任,加强安全生产管理。在汛期、国庆节假期等时段,对项目施工现场开展拉网式安全检查,对检查中发现的安全隐患逐一登记造册,下发整改通知,确保及时整改到位。

施工质量是确保工程发挥效益的重要保证。浆溪店河下段治理工程项目建立了完善的工程质量控制体系,始终把质量安全作为工程建设的底线、生命线,持续加强质量安全管理,严把质量安全监督关,层层压实责任,逐级传导压力,将质量安全责任划分至最小单元,落实到每一名作业人员。

“这批石头是从哪里采购的?质量如何?有没有检测记录?”市河道堤防运维中心常态化深入工程建设一线,坚持问题导向,落实“三检制”(自检、平检、抽检),紧盯关键节点和关键环节,加大原材料和中间产品质量检测力度,严把隐蔽工程和关键节点施工工艺和验收关,不打招呼直插现场检查暗访检查,对检查发现的问题定期通报,限期督促整改,有效防范质量安全事故,努力建设优质工程。

### 智慧水务精准查漏

## 随县供水公司为医院解难题获赞誉

随州日报(通讯员钱谦)近日,随县中医医院将一面印有“排忧解难办实事,供水服务暖人心”的锦旗送到随州市水务集团随县供水公司。

近日,随县供水公司利用信息化手段,对用水数据进行实时监测。在这个过程中,工作人员敏锐地发现了随县中医医院的用水异常情况,显示当月用水量激增,且供水压力不稳定,秉持着对用户负责的态度,供水公司迅速行动,并派出公司管网运维中心工作人员前往医院。

工作人员带着专业的设备,在医院的各个角落仔细排查、认真检测,他们全神贯注地倾听着地下管网的“声音”。经过艰苦的努力和不懈的坚持,终于成功找出了医院内部管网的漏损点。此举不仅及时帮助医院减少了大量不必要的水资源浪费和经济损失,更保障了医院的正常用水秩序,确保了医疗工作的顺利进行。

据悉,今年以来随县供水公司利用智慧水务信息化技术为多家企业提供管网检测服务,帮助多家企业避免了因管网漏损而可能导致的经济损失。这不仅为企业节省了大量的水资源成本,还保障了企业的正常生产经营秩序。对于一些对水资源依赖度较高的企业来说,稳定可靠的供水和无漏损的管网更是其持续发展的关键因素。

一直以来,随州市水务集团随县供水公司始终牢记职责使命,坚持以用户为中心,不断提升服务质量和水平,积极运用信息化手段,更加迅速、准确地发现问题,并以最快的速度采取有效措施加以解决,为广大用户提供更加优质、高效、贴心的服务,以实际行动助力优化营商环境。

### 国家人体生物监测项目 落户曾都

随州日报(通讯员鲍亚莉、刘涛)近日,国家人体生物监测项目在曾都区西城双龙寺居委会、通津桥居委会、南郊黄陂村顺利开展,曾都区疾控中心联合西城社区卫生服务中心、南郊社区卫生服务中心承担监测项目,本轮人体生物监测项目是针对3-79岁人群开展的第三次监测。

区疾控中心全体人员齐上阵,按照各自职责分工,对调查问卷、健康体检、生物样本采集分装和运输、标签打印和样本入库软件操作等环节,定人定岗,要求务必熟知“流程、内容、技术、质控”四要素,确保工作高位推进。

此次项目的成功开展,夯实了基层疾控技术人员、公共卫生服务人员的专业素养,提升了大型现场公共卫生处置能力和检测水平,项目监测成果为政府决策、保护公众健康提供了重要依据,助力曾都优化营商环境。

### 曾都区民政局 开展校外培训机构专项检查

随州日报(通讯员常耀敏)近日,曾都区民政局对校外培训机构进行了全面的安全生产检查,进一步规范校外培训机构安全管理及规范运营,优化营商环境。

检查组实地走访了6家学科类校外培训机构,通过实地察看、查阅资料、听取汇报、询问了解等方式,重点围绕校外培训机构是否按章程开展活动,是否超范围开展学科类培训,是否存在违规收费问题,是否做好消防安全管理等方面,严防火灾事故发生,切实保障学员安全。同时检查组要求各校外培训机构要严格落实“双减”政策,依法依规开展培训,不得占用国家法定节假日、休息日组织学科类培训。

曾都区民政局将认真履行监管责任,进一步加强日常监管,运用专项检查、抽查、年检等方式,规范非营利性校外培训机构培训行为,把落实“双减”工作作为当前和今后一段时期的重要任务,全面规范校外培训行为,促进曾都区校外培训机构健康有序发展。

### 广水市骆店镇 组织开展无偿献血活动

随州日报(通讯员金箭)近日,广水市骆店镇红十字会组织开展以“为爱传递 为生命续航”为主题的无偿献血活动。

此次活动得到了广大居民的积极响应,共有百余名志愿者参与其中。活动现场秩序井然,志愿者们在工作人员的引导下,依次完成了登记、体检、献血等环节。

骆店镇将继续致力于公益事业,引导动员更多的人参与到无偿献血的事业中来,让爱心传递,让温暖延续,为社会和谐发展作出新的更大贡献。

### 太白顶景区开展义阳大鼓公益培训活动

随州日报(通讯员吴亚东、淑娟)近日,随县桐柏山太白顶景区开展“传承创新 感受非遗”省级非物质文化遗产义阳大鼓公益培训活动,推动义阳大鼓在更广泛范围内的普及与推广。

培训课上,随州市非物质文化遗产代表性传承人韩淑娟以其深厚的艺术造诣和丰富的表演经验,为学员们带来了一场别开生面的义阳大鼓教学。她不仅深入浅出地阐述了义阳大鼓的历史渊源和文化内涵,还细致入微地讲解了唱腔的发声技巧、节奏变化以及表演时的身段动作。她的耐心讲解和示范,让学员们对义阳大鼓有了更加全面深入的认识,也激发了他们对这门古老艺术形式的热爱之情。

在这次培训班上,文艺爱好者们近距离接触并体验了非物质文化遗产的丰富内涵与独特魅力。通过生动的讲解和互动体验,他们对家乡悠久的历史文化有了更深刻的理解与感悟。同时,培训也提升了公众对传承和保护文化遗产重要性的认识,激发了更多人参与到非遗保护传承的行动中来。将非遗文化融入旅游发展,不仅丰富了旅游产品的文化内涵,也提升了游客的文化体验。这种互利共赢的发展模式,必将为桐柏山地区的文化旅游事业带来更加广阔的发展前景,助力随县优化营商环境。

### 新城供电所 开展线路通道清理打造电网“安全走廊”

随州日报(通讯员李俊、黄剑铭)近日,随县国网公司新城供电所对10KV太407季太1回线、太55街道线沿线开展树障清理,以保证辖区线路安全稳定运行。

为保证电网安全运行,新城供电所组织对辖区内的低电压线路进行全面排查,详细统计分析线路走廊树障隐患危险点,集中人力、物力对树障矛盾进行有序清理工作,按照“计划+监督”的管控模式,做到电力设施安全范围内的“零故障”,保障企业用电安全,营造良好的营商环境。

新城供电所提前做好廊道巡视检查,对线路旁边各段超高、超限树木进行登记,建立明细台

账,梳理清理工作的关键点与疑难点,制定严密的清理实施计划。加大对线路沿线村民、施工企业电力设施保护的宣传力度,悬挂电力设施保护警示牌、标识牌、张贴标语等,向群众讲解电力设施保护、安全用电知识及清理线路通道的意义,为电网的安全稳定运行营造良好环境,维护好电网线路的“安全通道”。

新城供电所将持续推进树障清理,引导民众自觉维护好线路设施,避免违章建筑及新栽树木产生,防止电力线路通道内的违章现象反弹,全力打造供电线路“树线和谐”的绿色通道,为居民营造一个安全、稳定的供电环境。

### 应城市委党校2024年秋季主体班 到随县开展异地教学

随州日报(通讯员何雪莲、王冬苗)近日,应城市委党校2024年秋季主体班105名学员到随县开展异地教学。为期三天的培训内容丰富多彩,形式多样,通过开展一系列“可听、可看、可触”的体验式现场教学活动,让学员在红色教育一线、企业产业一线、美丽乡村一线学思践悟,在实践中不断增强党性锻炼。

11月4日,学员们来到了随县洪山镇温泉村,实地参观了改造的随西革命纪念馆与乡愁记忆馆。当大家走进乡愁记忆馆,看着那一件件儿时的物件和乡愁记忆,唤起了对乡土无法舍弃的情结与执念。随后,大家来到了张体学纪念馆及原省委战备基地,实地参观学习了张体学老省长的生平事迹和丰功伟绩,感叹老一辈革命家艰苦朴素的生活作风和一心为民的崇高境界。

11月5日,主体班全体学员到田王寨长征文化公园,通过重走长征路的方式,深刻体会到了革命先辈们的坚定信念。经过三个小时的跋涉,全员到达了田王寨山顶。下午,全体学员探访了随县香菇博物馆,感受“菇”的魅力。

11月6日,主体班的学员们走进随州博物馆,近距离感受编钟的宏伟与震撼,仿佛穿越时光的隧道,置身于那个礼乐文明的盛世之中,深入了解背后的历史故事和文化内涵。下午,学员们来到了随县安居镇,实地参观了随州弘耘农业发展有限公司及张家井湾村。大家深入了解随州弘耘农业发展有限公司充分发挥农业生产社会化服务优势,从田间地头不断延伸拓展农业产业链的创新做法,还学习了张家井湾村作为共同缔造示范村的有效实践。

在研有所思,在观有所感,在学中有所获。短短数天的课程,既有现场教育体验学,又有实地参观传承学,还有理论课程系统学,那些令人心潮澎湃的奋进故事,实践探索的创新路径,必将转化为学员们继续前行的力量之源。